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LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGCOES ABAIXO.
1 Ao receber este caderno, confira se ele contém cento e vinte itens, correspondentes as provas
objetivas, corretamente ordenados de 1 a 120.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo
que tome as providéncias cabiveis.

3 Recomenda-se ndo marcar ao acaso: a cada item cuja resposta divirja do gabarito oficial definitivo,
além de ndo marcar ponto, o candidato recebe pontuagao negativa, conforme consta em edital.

4 Nao utilize nenhum material de consulta que n&o seja fornecido pelo CESPE.

5 Durante as provas, nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do
chefe de sala.

6 A duracdo das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a
identificacdo — que sera feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e
deixe o local de provas.

8 Adesobediéncia a qualquer uma das determinacdes constantes no presente caderno, na folha de
rascunho ou na folha de respostas podera implicar a anulagao das suas provas.

AGENDA

I 31/1/2005, a partir das 10 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet — www.cespe.unb.br — e
quadros de avisos do CESPE/UnB, em Brasilia.

Il 1.°e 2/2/2005 — Recursos (provas objetivas): formularios estarao disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposicéo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br.

Il 21/2/2005 — Resultado final das provas objetivas e convocagéo para o sorteio publico de desempate (se houver): Diario Oficial do Estado do
Rio Grande do Sul e locais mencionados noitem I.

OBSERVAGOES

o Nao seréo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 9 do Edital n.° 1/2004 — CEEE/RS, de 11/10/2004.
» Informacdes adicionais: telefone 0(XX) 61448 0100; Internet—www.cespe.unb.br.
o E permitida areproducéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

Aplicacaio: 30/1/2005




De acordo com o comando a que cadaum dositensde 1 a 120 se refira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A ausénciade marcagdo ou amarcacéo de ambos 0os campos nédo serdo apenadas, ou seja, nao receberdo pontuacéo negativa. Para
as devidas marcag@es, use a folha de rascunho e, posteriormente, afolha de respostas, que é o Unico documento vélido para a

correcdo das suas provas.

Nos itens que avaliam Nocdes de I nfor méatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos 0s
programas mencionados estédo em configuragdo-padrdo, em portugués, que 0 mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esquerdo do mouse. Considere também
que nao ha restricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretérios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS
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Mentes que brilham

A histéria é contada pela obra dos seus maiores
criadores. Platdo, Da Vinci, Galileu, Shakespeare,
Rembrandt, M ozart — vocé certamente sabe quem foram e
o que fizeram. M as 0 que sabe sobre seus contemporaneos?
Seria capaz de citar aqueles que serviram de pano de fundo
paraosfeitosdesseshomens? M uito provavelmente, nenhum
nome lhe vird a cabeca de imediato. E a raz&o disso é muito
simples. S&o as pessoas raivosas que mudam o mundo.

A afirmacdo é de um especialista no estudo do
temperamento da PUC-RS. Ele explica que essa emocao, a
despeito do conceito popular, muitas vezes é positiva.
“A raivango precisa se manifestar s6 em forma de mordida.
Elapodeincentivar as vitérias. O lobo conquistaterritérios,
as ovelhinhas ndo”, compara. E 0 que isso tem a ver com
criatividade? Tudo. “A raiva é a capacidade de se projetar.
E ainstabilidade que leva & agéo criativa’, diz ele. Ou sgja,
€aargucia, ou afaltadela, que faz com que algumas pessoas
se destaquem e outras nédo.

Mesmo que vocé ndo queira entrar para a histoéria,
€ bom prestar atencéo. A criatividade, afirmam os cientistas,
€ essencial até para a sobrevivéncia do mais reles mortal —
um inseto que ndo consiga desenvolver uma estratégia
criativaparadescansar sossegado vai acabar invariavelmente
na boca de um sapo, como a maioria dos seus.

Camila Artoni. Galileu, out./2004, p. 39 (com adaptacoes).

A respeito das idéias e das estruturas linguisticas do texto
apresentado, julgue os itens a seguir.

1

A primeira frase do texto esta na voz passiva. Sua versao
correta navoz ativaé: A obradosmaiorescriadoresconta
a sua histéria.

A autora afirma que certamente o leitor sabe quem as
pessoas citadas foram e o que fizeram, mas essas
informacdes ndo sdo explicitadas, porque o texto nada tem
aver com o que as pessoas mencionadas fizeram.

A conjungdo “Mas” ((.4) ligaidéias opostas: 0 que a autora
acha que o leitor sabe e o que ela acha que esse leitor ndo
sabe.

O trecho com as duas perguntas retéricas ((.4-6) continuara
correto e coerente com o texto se for reescrito da seguinte
forma: M as vocé nada sabe sobre seus contempor aneos,
nem seria capaz de mencionar aqueles que serviram
esses homens famosos.

Depoisdapalavra“simples’ (£.8), no lugar do ponto, cabem,
sem que se percam as idéias do texto, os dois-pontos,
fazendo-se a devida adaptacdo de letra mailscula para
mindscula em “ S&0”.

6

10

Na frase “Sao as pessoas raivosas que mudam o mundo.”
(0.8) as palavras “S&0” e “que” podem ser ambas retiradas
sem que ocorra erro gramatical ou qualquer prejuizo paraa
argumentacao do texto.

Na frase “Ele explica que essa emogdo, a despeito do
conceito popular, muitas vezes é positiva.” ((.10-11),
“essa emogdo” refere-se a raiva enquanto o “conceito
popular” é o de que araiva é uma emocao destruidora.

De acordo com a argumentagdo desenvolvida no texto, na
linguagem figuradadafrase“ O lobo conquistaterritérios, as
ovelhinhas ndo” (0.13-14), o “lobo” representa as pessoas
raivosas e “as ovelhinhas’, as suas vitimas.

O texto coloca ainstabilidade como caracteristica comum a
pessoas raivosas e pessoas criativas.

A frase “é bom prestar atencdo” ((.20) constitui uma
adverténcia ao leitor.

10

Nao sei se ao fim de vinte ou trinta séculos de
meditacdo avancamos muito na andlise do problema do
tempo. Eu diria que sempre sentimos essa antiga
perplexidade, aquela perplexidade mortalmente
experimentada por Heréclito, naquele exemplo ao qual volto
sempre: por que hinguém desce duasvezes o mesmo rio? Em
primeiro lugar, porque as aguas do rio correm. Em segundo
— e isso é algo que ja nos toca metafisicamente, que nos
causa como que um principio de horror sagrado —, porque
nés mesmos somos igualmente um rio, nés também somos
flutuantes.

J. L. Borges. O Tempo. In: Correio do Livro
da UnB. jul./set. 2004, p. 52 (fragmento).

No que serefere ao emprego das classesde palavras, asestruturas
gramaticais e a interpretacdo do texto, julgue os itens que se
seguem.
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O trecho “essa antiga perplexidade” (0.3-4) refere-se ao
“problema do tempo” (£.2-3).

A substituicdo de “ao qual” (0.5) por a que mantém a
correcdo gramatical da frase em que se encontra esse
pronome relativo.

Nalinha6, “por que” tem o mesmo sentido que em Esse é 0
motivo por que ela se foi.

A frase entre dois travessfes, nas linhas 8 e 9, € uma
insercéo que poderia vir entre parénteses ou entre virgulas,
ou mesmo, se deslocada para o final do periodo, com o
emprego de virgula e ponto, respectivamente, no lugar do
primeiro e do segundo travessao.

A correcdo e a coeréncia do texto sdo mantidas, se a
expressao “como que” (£.9) for retirada.
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A palavra “rio” foi usada no texto com um jogo de
significagdes, sempre denotativas, de dicionério.

A descrigdo dos homens como “flutuantes” (0.11) traz em si
uma conotagdo de fatalismo, que € antecipada por
“perplexidade mortalmente experimentada” (0.4-5) e
“horror sagrado” ((.9).

O texto se inicia com um tépico frasal que apresenta um
problema, e continua com a apresentacdo de uma solucéo
para esse problema.

Os dois impedimentos para que alguém desga duas vezes o
mesmo rio sdo representados em ordem de “perplexidade”
crescente: em primeiro lugar, um fator de ordem fisicae, em
segundo, um fator de ordem metafisica.

A relag8o estabel ecidano texto entre os homens “ flutuantes”
e orio lembraafigura de umafolhalevada pelas dguas, em
que afolha é o homem.
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A figura acima mostra uma janela do Word 2002 contendo um
documento em processo de edicdo. Considerando essa figura,
julgue os itens a seguir, acerca do Word 2002.
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A partir dajanelailustrada, é correto concluir que a figura
incluidano documento em edicéo e o texto com marcador ao
lado dela estdo inseridos em uma tabela que tem duas
colunas e cujas bordas nao estao visiveis.

Caso se deseje armazenar em arquivo apenas a figura
incluida no documento em edi¢&o, é possivel fazé-lo por

meio do seguinte procedimento: clicar o botéo para
copiar a figura, que ja esta selecionada, para a area de

N . s ] . . .
transferéncia; clicar o botao ; najanela disponibilizada,
definir a pasta e 0 nome do arquivo onde ser4 armazenada a
figura; clicar Salvar.

23

24

Considere arealizagdo das seguintes agdes: ativar, por meio

de um clique, a ferramenta associada ao bot&o -l"" ; clicar

Ene .

100% ; digitar 50; teclar |ﬁ] Apbs essas acdes, a
figurainseridano documento ficaracom o tamanho reduzido
em 50%.

Por meio da opc¢do Salvar, encontrada no menu &rquwo,

€ possivel salvar o documento em edi¢gdo em um arquivo
com extensdo .dot. Esse tipo de arquivo pode ser utilizado
como modelo para a elaboragdo de futuros documentos.

Julgue os itens subseqientes,

E: Microsoft Excel - Pastal E_|@E|

] Arquive Editar Exbic  Inserir
Formatar Ferramentas Dados  Janela
Ajuda -8 X
EHE & o- =-FE L i 2
B1 b B
A 5 E | B
Janeiro I _ =

|fewereiro
frargo
abril
'maio

M 4 » vPPlanl fPan2 [« |

21

relativos ao Excel 2002,

considerando que um usuério esteja elaborando a planilha
mostrada na janela desse aplicativo ilustrada na figura acima.

25

Considere que o usudrio recebeu a mensagem mostrada na
figuraaseguir, apésdigitar o nimero 32 nacélulaBl eteclar

Enea - . ~ 2 . A
| . Nessa situacéo, é correto afirmar que foi utilizada

Dados ,

restringir os valores que podem ser inseridos na referida
célula.

a opcdo Validagdo, encontrada no menu para

o wakar Ireetido n&a 4 wilda.

1%

Qubro wsigro reskringu vakres que podem sar irgeridas nesta cila,

26

Caso o usuario cliqgue em Planz , seré ativada uma segunda
planilha na qual podem ser incluidos contetdos diferentes
daqueles existentes na planilha atual. Caso o usuario deseje,
novas planilhas poder&o ser inseridas na sesséo atual de uso
do Excel, clicando-se a opc¢do Planilha, encontrada no

menu Ingerir
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Considerando a figura acima, que ilustra parte da janela do
aplicativo PowerPoint 2002, julgue os itens seguintes.

27 Considere que o slide atual seja o primeiro de uma

apresentacao que contém dez slides. Entdo, caso se clique a
. : : 'F5| .

opcdo cLtar slide e, a seguir, se tecle , é correto

afirmar que serda iniciada a exibi¢éo da apresentacao atual a

partir do segundo slide.

28 A opcao Transmissédo on-ine permite o acesso ao recurso
de conversao e gravagdo da apresentagdo atual para um
arquivo no formato html. Esse tipo de arquivo é usado
guando se desejadisponibilizar umaapresentacéo elaborada
no PowerPoint para download via Internet.

e
u compartadar
&pin Bfar Edir Emains  Foramenis  Audn
Q-@ &b m
Tamruilen de sisbema x!
B Exbir inforrmghas do ssbmras
5% hdOmar B MO TS
ﬂ-hu—nﬂm
Limdrioriae ca clicas p{picdo
s bro Bl = w
& rosiandemie e Baiei
1% Mo donunprin
i:.nm;-ru:-wul-i-
[ Frina b4 cariron Lo |
s
DeLalves * "5’ "g
Mepmbmde 3% Linkdacls de o
Bicrs kel [0 125} L]
Dra kel
Sehwrsa ca mroubTa: FTPS "li
Ema I 052 &
Tarrmni bobl: 57,2 GB “NEW
-]

Considere que ajanelailustrada acima tenha sido capturada em
um computador cujo sistema operacional € o Windows XP e que
pertenca a umarede wireless. Julgue os itens seguintes, relativos
ao referido computador e a janela mostrada.

29

Pelo fato de utilizar sistemade arquivosNTFS, que procede
acompactacdo dosdados antesdo armazenamento, € correto
concluir que o computador dispde de capacidade de
armazenamento em disco rigido local superior a70 GB, dos
quais menos de 10 GB estado sendo utilizados.

30
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Disco removivel

Sabendo que o icone corresponde a
dispositivo do tipo pendrive, & correto concluir que o
computador dispbe de porta USB e, como se trata de
dispositivo de armazenamento, € possivel que sua
capacidade de armazenamento seja superior a 500 M B.

Informagcdesreferentesao nimero |P do computador narede
wireless a que pertence sdo disponibilizados ao se clicar
|E| Exibir informacdes do sistema

A partir da situacdo ilustrada na figura, ao se clicar
) Dorumentos campartihados 40 40.¢ 65 documentos armazenados
>
no winchester associado ao icone DEERREEIED oo 5,
compartilhadoscom oscomputadorespertencentesareferida
redewireless. Apdsesse procedimento, aj ustes nasprotegdes
e autorizagdes referentes aos documentos poderdo ser
realizados.

Opcdes da Internet

2

Avancadaz |

| Conexdes
Geral

Frogramas

Seguanca Priwvacidade Conteudo |

Pagina inicial

“océ pode definir gual $e13 3 sua paging inicial.

Enderega: | hitp:/fwess.cespe.unb.br

[ Lzar atusl H Usar padrdo H Uzar em branco

 Arguivos de Intermest temporanos
Az paginas vistadas na Intemet 30 aimazenadas em uma
= pasta especial para exbico rapida em uma outra hora,

’Excluir cookies. . I [Eyciu'n :'l.rmivns...] I Configuracies...

Hiztdrica
& A pasta Histdnco' contém bnks para as paginas visitadas,
permitindo acesso rapido 3s paginas visitadas recentemente,

Huantos dias as paonas ficam
i histdric:

[ Caores... ‘[ Fontes... }' Idiomas... Hécessihilidade...]

[ Ok ][ Cancelar H Aplicar ]

Com relacéo ao Internet Explorer 6 (1E6), julgue ositens a seguir,
tendo por referéncia a janela desse aplicativo ilustrada na figura
acima, que esté sendo executada em um computador do tipo PC,
cujo sistema operacional é o Windows XP.

33

34

35

Ao se clicar o botao e, em seguida, o botéo

, uma pagina em branco que nao esta associada a
nenhum URL sera definida como a paginainicial do |E6.

. ~ Confi O, . . ..
Por meio do botdo , é possivel definir a

quantidade de memoria de disco rigido do computador a ser
utilizada para a pasta Temporary Internet Files. A rapidez com
gue péaginas previamente acessadas sao visualizadas pode ser
influenciada pela escolha adequada dessa quantidade de
memoria, desde que o IE6 esteja convenientemente
configurado.

Ao se clicar o botédo , sera executada uma

janelaque permite excluir todos os arquivos armazenados na
pasta Temporary Internet Files.
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Os economistas da nova geracdo se interrogam
frequentemente a respeito das causas das baixas taxas de
crescimento da economia brasileira no Ultimo quarto de século.
Os dados sdo surpreendentes se temos em conta que no quarto de
século anterior o pais apresentou um dinamismo consideravel,
colocando-se entre as duas ou trés economias de mais rapido
crescimento em todo o mundo. Um pais dotado de imensas
reservas de recursos naturais e de mao-de-obra aplica uma
politica que se satisfaz com uma taxa de crescimento proximade
zero. Nao é féacil descobrir as causas desse processo, mas
devemos reconhecer que ele tem origem ou é reforcado pelo
chamado Consenso de W ashington.

O resultado dessa soma perversa do Consenso com as
taxas de crescimento em fase de declinio foi a desarticulagdo do
mercado interno e do parque industrial, acuando alguns milhdes
de brasileiros a buscar sobrevivéncia no trabalho informal. Se,
inversamente, nos remetemos aqueles momentos em que o Brasil
apresentou taxas de crescimento elevadas, ou razodveis,
deparamo-noscom outro problemadeigual gravidade. Refiro-me
ao fato de que, historicamente, o dinamismo da economia
brasileirasefez acompanhar de acentuadaconcentracao derenda,
0 que é uma forma espuria de geragéo de poupanca.

Celso Furtado. Culturaneoliberal ereformafiscal. In: Jornal
do Brasil, 10/11/2004, Caderno B, p. B-2 (com adaptacdes).

Tendo o texto acima — o Ultimo publicado na imprensa pelo
economista Celso Furtado, que faleceu poucos dias depois —
como referénciainicial, julgue os itens que se seguem, relativos
ao atual quadro econdémico mundial e brasileiro.

36 O Consenso de Washington corresponde ao conjunto de
teses que, especialmente ao longo da ultima década do
século passado, sustentou o ideario do que normalmente é
denominado neoliberalismo.

37 A AméricaLatina mostrou-se terreno fértil & aplicagcao dos
principios neoliberais ao longo dos anos 90 do século XX e,
salvo raras excecdes, os resultados obtidos foram altamente
positivos em termos de crescimento econbémico e de

distribuicéo de renda.

38 Na Argentina, os dois periodos governamentais de Carlos
Menem, cuja politica econémica seguiu diligentemente o
receituario do Consenso de W ashington, trouxeram, ao cabo,
a ruina do pais, jogando-o em um quadro de turbuléncia

social e de aguda instabilidade politica.

39 Haconsenso de que a queda de Fernando Collor, no Brasil,
deveu-se, em primeiro lugar, asuafirmerecusaem adotar os
preceitos do novo liberalismo, posi¢do que lhe rendeu a
desconfiangadosmercadosinternacionaisedo empresariado

brasileiro.

40 Os oito anos de governo de Fernando Henrique Cardoso
colocaram o Brasil em rota de colisdo com o grande capital
internacional, possivelmente em face da ortodoxa politica
econdmica de cunho nacionalista vigente nessa

administracao.
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Entre os pontos centrais do Consenso de W ashington, estd a
necessariareformado Estado para, conforme se dizia, torna-
lo mais agil e leve, deixando as leis de mercado, em geral, a
tarefa de conduzir a economia.

A tendéncia as privatizagbes das empresas até entdo
controladas pelo Estado e a flexibilizagdo das leis
trabalhistas tornou-se um dos pontos centrais da doutrina

neoliberal.

No texto, transparece a posi¢do de critica do autor a um
modelo — o neoliberal — que, além de desarticular o
sistema produtivo de paises que o adotaram, gerou elevadas
taxas de desemprego, responsaveis pela significativa

ampliacdo do chamado trabalho informal.

Infere-se do texto que, a despeito de outras razdes
igualmente poderosas, a precariedade de recursos naturais é
aprincipal responsavel pelos baixos indices de crescimento
econdmico que o Brasil apresenta no ultimo quarto de
século.

De acordo com a argumentagdo desenvolvida no texto,
especialmente no ultimo periodo, é correto afirmar que a
elevada remuneragdo do capital — normalmente traduzida
por altas taxas de juros — desempenha importante papel
para a concentragdo de renda.

Deduz-se do texto que, no Brasil, em periodo de retracéo ou
de baixo crescimento, ao contrario do que ocorre em fase de
crescimento elevado, 0s mecanismos indutores da
distribuicdo de renda praticamente deixam de existir, o que
faz aumentar aconcentracdo dariquezanacional em maosde

poucos.

No Chile, o retorno a democracia, em linhas gerais, néo
significou ruptura com o modelo de liberalizacdo da
economia posto em pratica ainda ao tempo da ditadura de
Pinochet, sendo o pais considerado exemplo bem sucedido
dessa politica econémica.

Para os defensores do neoliberalismo, uma regra de ouro a
ser seguida por todos é a total abertura dos mercados, razéo
pela qual os paises economicamente mais poderosos abrem
méo de qualquer medida protecionista.

Na atualidade e em consonancia com o0s principios do
Consenso de W ashington, os Estados tendem a se afastar das
disputaspelo mercado mundial, deixando assuasrespectivas
empresas atarefa de ampliar sua participagao no concorrido
comércio global.

Na América Latina, os que questionam a implantacdo da
AreadeLivre Comércio dasAméricas (ALCA), tal como foi
inicialmente proposta e defendida por muitos norte-
americanos, o fazem por temer uma verdadeira encampacao
do mercado continental pelas poderosas economiasdo Norte,
em especial a dos Estados Unidos da América.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O estudo dacontabilidade nacional diz respeito amensuragdo dos
agregados macroecondmicos. A esse respeito, julgue os itens a
seguir.

51 O programa bolsa-familia, que associa a transferéncia do
beneficio financeiro o acesso aos direitos sociais basicos —
saude, alimentagado, educagdo e assisténcia social —, por
aumentar o consumo das familias carentes, contribui para
aumentar arenda e o produto interno bruto.

52 O Produto Nacional Bruto (PNB) real € ajustado para levar
em contaainflacdo, adequando-se o PNB de diferentesanos
aos precos que prevalecem em um periodo particular.

53 Para efeitos de mensuragdo do valor adicionado na
fabricagdo de carros Honda, no Brasil, é preciso incluir ndo
somente o custo do capital e do trabalho, mas também o ago
utilizado para fabricéa-los.

54 A somadapropensdo marginal aconsumir com a propensao
marginal a poupar € igual a unidade.

55 O prego elevado das a¢Ges, expresso pelos niveis atuais do
indice Bovespa, pode estimular os investidores a realizar
seus ganhos vendendo ag8es, o que conduz a contragdo do
investimento e, portanto, reduz os niveisde emprego e renda
da economia.

O governo, mediante o uso apropriado das politicas fiscais e
monetéarias, influencia significativamente o desempenho da
economia. Em relagcdo a esse assunto, julgue os itens que se
seguem.

56 Em umaeconomiapequena, cujataxade cambio é flutuante,
um aumento nas despesas publicas, ceteris paribus, aumenta
a taxa de juros e atrai investimentos estrangeiros que
provocam apreciacdo da moeda nacional. Essa apreciacéo
tornaasimportacdes maisbaratas e encarece as exportacoes,
reduzindo, assim, as exportagdes liquidas da economia.

57 No que diz respeito as regras para a politica monetéria, na
visdo monetarista, o Banco Central deveriamanter constante
a expansdo da oferta monetaria.

58 Para tirar a economia de uma recessao econdmica, O
financiamento do déficit publico pela expansdo da base
monetaria é mais eficaz que o financiamento por
endividamento.

59 Para os economistas keynesianos, a flexibilidade de precos
€ um ponto crucial, ja que ela garantiria a eliminagdo dos
desequilibrios, porventura existentes, nos mercados
macroecondmicos.

Considerando que aandlise dainflacdo e do papel desempenhado
pela moeda e pelos mercados de crédito € importante para o
entendimento da realidade econbmica, julgue os itens
subsequientes.

60 Quando ha hiperinflagdo, o volume de ativos reais detido
pelos agentes econdmicos aumenta e, portanto, a demanda
monetaria, em termos reais, também se eleva.

61 As operagdes de mercado aberto envolvem variacdes nos
encaixescompulsériosque osbancoscomerciaisdetém junto
ao Banco Central e, por essarazéo, afetam o crescimento do
estoque monetério.

62 Umaumento dataxaderedesconto, ao elevar apropor¢éo de
reservas, aumenta o multiplicador monetario e conduz a
expansdo da oferta de moeda.

63 Com a supressdo da conta movimento, o Banco do Brasil
deixou de fazer parte das institui¢cdes caracterizadas como
autoridades monetérias.

Acerca do processo de desenvolvimento econémico, julgue os
itens seguintes.

64 De acordo com a hipétese de Kuznet, nos paises em
desenvolvimento, a reparticdo da renda tende a ser mais
desigual nos estagios iniciais do crescimento econémico.

65 Em virtude da existéncia do efeito de alcance (catch-up
effect), os paisesque partem de um patamar inferior derenda
tendem a crescer mais rapidamente em comparagdo aqueles
que partem de patamares superiores.

66 A estratégiade substitui¢do deimportacdes, por isolar o pais
da concorréncia externa e estimular a producdo de bens nos
quaiso paisndo apresentavantagem comparativa, podelevar
areducdo dos niveis de competitividade da economia.

67 Quando a expansdo da renda suplanta o aumento do
consumo, isso incrementa a poupanca nacional e, portanto,
contribui para aredugéo do crescimento de longo prazo da
economia.

A analise microecondmica estuda o comportamento individual
dos agentes econdmicos e, por isso, constitui fundamento sélido
para analise dos grandes agregados econémicos. Com relacéo a
esse assunto, julgue os itens a seguir.

68 Campanhas publicitéarias bem-sucedidas, como a das
sanddlias havaianas e a da melissa, contribuem para
aumentar a elasticidade preco da demanda do produto
divulgado.

69 No Brasil, o crescimento da violéncia aumentou a procura
por sistemas de vigilancia eletrénica, o que provocou um
deslocamento, para cima e para a direita, da curva de
demanda por esses produtos.

70 Um aumento no preco do ago utilizado pela industria
automobilisticadeslocaacurvade ofertade automéveispara
cima e para a esquerda.

71 O fato de os cientistas descobrirem que tomar um copo de
vinho tinto diariamente reduz a probabilidade de se adquirir
doencas cardiacas desloca a curva de oferta de vinho tinto
para baixo e para a direita.

72 Considere que um consumidor entraem umalojade sapatos,
gosta de um modelo e ndo o compra em razdo do prego, que
consideraelevado. Nesse caso, para esse consumidor, ataxa
marginal de substituicdo entre sapatos e os demais bens é
superior ao prego relativo desses produtos.

73 Sempre que a renda dos consumidores aumenta, todos o0s
produtores vendem mais, aumentando, portanto, suareceita.

74 A maximizag&o de lucros de determinada empresa implica
gue o custo marginal iguala-se a receita marginal.

75 O crescimento da divida externa de alguns membros de um
cartel pode ameacar a existéncia desse cartel.

76 A existénciade mercadoscompetitivosimpede que asfirmas
repassem para os prec¢os a totalidade dos aumentos de custo
de qualquer origem.
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O fato de haver relativamente poucas promogdes aéreas, a
partir de Brasilia, pode indicar que para as companhias
aéreas as demandas do setor publico e de executivos de
empresas, que sdo prego-inelasticas, predominam sobre as
viagens de turismo.

Em mercados oligopolistas, no equilibrio de Cournot, cada
firma escolhe seu nivel de producéo supondo que as firmas
rivais manterdo seus niveis de pregos.

A produtividade marginal de um fator corresponde a
variacdo na producdo decorrente da utilizacdo de uma
unidade suplementar desse fator.

Se a funcgdo de producédo de servigos administrativos da
Secretaria de Energia, Minas e Comunicagdo apresentar
rendimentosconstantesde escal a, entdo, mesmo dobrando-se
0 nimero de servidores administrativos, de maquinas e de
computadores, ndo sera possivel alterar a producao de tais
Servigos.

Nafase atual de globaliza¢éo do espagco econdmico, o estudo da
economiainternacional é crucial paraumainsergao adequada no
cenario mundial. Considerando essateoria, julgue ositens que se
seguem.

81

82
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84
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Astransferéncias unilaterais, como a doacéo de bens paraos
refugiados afegdos, ainda no Paquistdo, sdo contabilizadas
nacontacorrente do balanco de pagamentos do pais doador.

O argumento da industria nascente, usado para justificar a
adocdo de medidas protecionistas, € que esse tipo de
industria deve ser beneficiado por tarifas elevadas e(ou)
guotas até conseguirem desenvolver eficiéncia tecnoldgica
e economias de escala que lhes permitam competir no
mercado internacional.

Sob o sistema de taxas de cambio flutuante, quando um pais
apresenta um deficit no balango de pagamentos, a melhor
forma de se corrigir esse deficit € a valorizagdo da moeda
nacional.

Em regime de taxas de cambio fixas, as autoridades
monetéarias mantém umadeterminadataxade cambio fixando
a oferta de moeda.

Os acordos de Bretton Woods estabel eceram um sistemade
taxasde cambio fixas, garantidospelosDireitos Especiaisde
Saque (DES), junto ao Fundo Monetério Internacional
(FMI).

O estudo da economia brasileira,

incluindo o fendmeno

inflacionario que a caracterizou durante um longo periodo, é
importante para a compreensao da situacdo econdmica atual.
Acerca desse assunto, julgue os itens subseqiientes.

86

87

88

O tratamento gradualista de combate a inflagdo, no ambito
do Plano de Ac¢do Econdmica do Governo (PAEG), incluiu
a contenc¢do dos gastos publicos, a ampliacéo das receitas
publicas, a adogdo de politicas monetérias restritivas e
politicas de contengéo salarial.

Entre 1968 e 1973, o crescimento daeconomiabrasileira, ao
abrigo das pressoes inflacionarias, ficou conhecido como o
periodo do milagre brasileiro.

Com excecao do final da década passada, aindustrializacéo
no Brasil desenvolveu-se sem um processo inflacionario e
isso se deveu, em parte, a adogdo de politicas fiscais e
monetarias restritivas e a estratégia de substituicdo de
importagoes.

89

90

Entre os principais mecanismos de protecdo a industria
nacional utilizados ao longo do processo de substituicdo de
importac6es, destacam-se a desvalorizagéo real do cambio,
o controle de cambio, por meio do estabelecimento de um
sistema de licencas para importacéo, a existéncia de taxas
multiplas de cdmbio e a elevago das tarifas aduaneiras.

No Brasil, o sistema de transferéncias constitucionais
representou um forte incentivo a concentragdo das
municipalidades sob a forma de grandes cidades,
aumentando, assim, as receitas municipais provenientes da
Unido.

Considerando conceitos da administracéo financeira, julgue os
itens seguintes.
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O demonstrativo do fluxo de caixa é o instrumento
financeiro que permite ao administrador monitorar a
evolucgdo do equilibrio (ou desequilibrio) entre aentradae a
saida de dinheiro durante um periodo determinado,
possibilitando a adogdo antecipada de medidas que
assegurem a disponibilidade de recursos para o atendimento
das necessidades de caixa.

Uma opcdo de aumento de recursos para cobrir deficits
temporérios no fluxo de caixade umaempresaéatomadade
empréstimos de curto prazo, como os revolving credit lines
ou os equity loans.

O volume de capital de giro liquido (CGL) afetaorisco ea
lucratividade da empresa no sentido em que quanto menor
for o CGL, menor o risco e a lucratividade.

Quando a empresa encurta seu ciclo econdémico — tempo
necessario a transformagdo dos insumos adquiridos em
produtosou servigos—, suas necessidades de capital de giro
aumentam consideravelmente.

Se o grau de alavancagem financeira de uma empresa for
superior aunidade, ndo adianta essa empresa captar recursos
a longo prazo, pois estes fazem que o retorno sobre o
patriménio liquido seja inferior aquele existente antes da
captacao.

A analise da alavancagem ndo depende do retorno sobre o
patriménio liquido representado pelo ganho obtido pelos
acionistas por cada recurso investido.

Quanto menor os pagamentos a prestadores de servicos,
como contadores, advogados e assessores, maior o valor do
ponto de equilibrio operacional.

O custo de capital para um investimento € um custo de
oportunidade, no sentido de que representa ataxaderetorno
esperada que os investidores de um projeto conseguem
ganhar no mercado de capitais sobre outrosinvestimentos de
risco similares.

No modelo de formacgé&o de precos para bens de capital, se a
constante beta, que mensura o risco ndo diversificavel do
ativo, for nula, ataxade desconto de determinado ativo sera
igual ataxa de desconto sem risco.

Os indices de endividamento avaliam o percentual do
endividamento da empresa com terceiros, a longo prazo,
podendo-se, com base nesses indices, verificar se aempresa
estd em processo de insolvéncia.
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Umaequipe de 27 pesquisadores, igualmente eficientes, foi formada
para determinar o perfil socioeconémico das residéncias de uma
comunidade. Sabe-se que o tempo de duragdo da entrevista é o
mesmo para todas as residéncias e que em 6 horas de trabalho a
equipe conseguiu cobrir 72% do total de residéncias previstas na
pesquisa. A respeito dessa equipe, julgue os itens a seguir.

101 O tempo de trabalho necessario para que a equipe consiga
cobrir todas as residéncias previstas na pesquisa € de 8 horas e
20 minutos.

102 Considere que 9 dos 27 pesquisadorestiveram que interromper
as suas atividades imediatamente apds completarem as 6
primeiras horas de trabalho. Nesse caso, seriam necessarias
mais de 4 horas de trabalho para completar a pesquisa apenas
com os pesquisadores restantes.

103 Para completar o restante da pesquisa em 6 horas de trabalho
seriam suficientes 9 pesquisadores.

Com relagdo a taxas de juros, julgue os itens seguintes.

104 Em se tratando de juros compostos, uma taxa mensal de 1% é
equivalente a uma taxa bimestral de 2,01%.

105 A taxa efetiva anual correspondente a taxa nominal de juros
compostos de 20% ao ano com capitalizag@o semestral éigual
a22%.

106 Considere que, durante o periodo de um financiamento, a
financeira praticou a taxa de juros reais de 10% e que, nesse
mesmo periodo, ataxa de juros aparente foi de 18,8%. Nesse
caso, ataxa de inflagao desse periodo foi de 8%.

Em cadaum dositensaseguir € apresentada uma situacgao hipotética
seguida de uma assertiva a ser julgada.

107 Umtitulo devalor nominal igual aR$ 27.750,00 foi descontado
em um banco 4 meses antes do seu vencimento, a taxa de
desconto comercial simples de 2,5% ao més. Nessa situagao,
supondo que o banco cobrou 2% do valor nominal do titulo
para cobrir as suas despesas administrativas, é correto concluir
que o valor liquido recebido pelo portador do titulo foi inferior
aR$ 24.000,00.

108 Umaloja vende um eletrodoméstico nas seguintes opgoes.

I Entrada de R$ 1.050,00, mais uma prestacdo de
R$ 1.500,00 a ser paga 1 més apds a compra.

Il Entrada de R$ 600,00 mais 2 prestagfes iguais, mensais e
consecutivas de R$1.000,00, a primeira vencendo 1 més
apos a compra.

Nessa situacdo, considerando que a loja pratica a taxa de juros
compostos de 5% ao més e supondo que (1,05) * = 0,95 e que
(1,05)% = 0,92, é correto concluir que a opcdo | é
financeiramente mais vantajosa para o comprador.

Um empréstimo de R$ 64.000,00, em que se pratica ataxa de juros
compostos de 8% ao ano, deve ser pago em 5 prestacdes anuais e
consecutivas, com a primeira vencendo 1 ano apés a tomada do
empréstimo. Considerando (1,08) ° = 0,68, conclui-se que, nesse
empréstimo,

109 se fosse utilizado o sistema de amortizag&o francés, o valor da
prestacdo seria superior a R$ 11.000,00.

110 se fosse utilizado o sistema de amortizacdo constante, o valor
da segunda prestacéo seria superior a R$ 16.500,00.

| RASCUNHO !
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Acerca dos conhecimentos vinculados a contabilidade de empresas
do setor elétrico, julgue os itens a seguir.

111 O balanco patrimonial agrupa as contas de receitas e de
despesas; sua fungdo € demonstrar a situagdo estética da
empresa.

112 Ao receber valores antecipadamente, a empresa efetuara o
registro em conta de ativo circulante e sua contrapartida serd
em conta redutora de ativo circulante, uma vez que néo foi
concretizada a transacéo.

Considerando 0s conhecimentos vinculados a administragcao
financeira e administracdo de capital de giro, julgue os itens
seguintes.

113 Ha comportamentos diferenciados do volume necessario de
investimentos em capital de giro que séo determinados pelo
grau de volatilidade de seus elementos. Assim, a parcela do
capital de giro necessdrio cresce, ao longo do tempo, a uma
taxa relativamente constante, assumindo comportamento
andlogo ao da evolugdo dos investimentos permanentes.

114 Para as necessidades sazonais de capital de giro, a empresa
devera utilizar fontes de recursos de longo prazo. Tal escolha
fundamenta-se na parcela a ser paga em curto prazo e também
nataxade juros que, normalmente, é inferior a de curto prazo.

115 O capital de giro circulante € o volume minimo de ativo
circulante necessario para manter a empresa em condicdes
normais de funcionamento.

116 O fluxo de caixa operacional representa os resultados
financeiros obtidos com as operacdes de aplicagdo de recursos
em instrumentos de curto prazo.

Acerca da utilizagdo da contabilidade gerencial pelas

companhias do setor elétrico, julgue os itens seguintes.

117 Ao incrementar o valor dos custos variaveis,
permanecendo constantes os custos fixos e o prego de

venda, o ponto de equilibrio contabil sofrera acréscimo.

118 A utilizag&o do custeio variavel, aplicando o conceito do
intervalo de significancia, sera atil para fins gerenciais.
Ao utilizar o intervalo de significancia, a anélise ficara
limitadamas proporcionard maior rapidez dainformacao,
além de desconsiderar variaveis complexas e com grau de
precisdo indeterminado. A utilizagdo do custeio variavel
limita-se as finalidades gerenciais, uma vez que ndo é

aceito pela legislacéo brasileira.

119 A utilizag8o de orgcamento é fundamental para apuracéo
davariacéo deeficiéncia. Tal anélise é possivel atravésda
comparagdo entre 0 orgamento previsto e o orcamento
realizado.

120 A andlise custo-volume-lucro podera contemplar a
incidénciadostributos sobreavendaou sobre o resultado.
Dessa maneira, o analista podera estimar com maior
acurécia o nivel de produgdo/venda a ser atingido para a

obtengéo do lucro esperado.
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